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Mai rămăsese foarte puțin ca versiunea Operei Naționale 
București de concert-spectacol a operei verdiene „Cei doi 
Foscari” să fie transformată într-o autentică nouă producție. 
Exista decorul, minimalist conceput, existau costume 
pentru coriști și pentru aproape toți soliștii. Autoarea 
scenografiei și proiecțiilor grafice, Adriana Urmuzescu. 
Așa-zisa regie semnată de Anda Tăbăcaru-Hogea s-a 
limitat, probabil, la intrările și ieșirile eroilor, corului. Ar 
mai fi fost nevoie doar de învățarea „par coeur” a partiturii, 
de mișcare scenică. Cu minimum de efort, s-ar fi bifat o 
nouă montare, completă, care ar fi valorizat munca de 
asimilare a lucrării și buna calitate muzicală cu care a fost 
prezentată publicului. N-a fost să fie! 

Silvia Sorina MUNTEANU 

„Cei doi Foscari” nu face parte dintre șlagărele maestrului de la Busseto și nici dintre operele de 
tinerețe cu largă circulație, precum „Nabucco” sau Macbeth”, „Ernani” sau „Attila”. Se înscrie 
însă între compozițiile „anilor de galeră”, cum se exprima chiar Verdi, în care cristalizările – în 
special de dramaturgie dar și vocale – i-au stat în atenție. Deși inspirat de piesa omonimă de teatru 
a lui Byron, „Cei doi Foscari” rămâne o înșiruire de arii (însoțite invariabil de cabalette), duete, 
terțete, cvartete și coruri, a căror înlănțuire vizează mai mult performanța vocală în expunerea 
minunatei melodici decât consistența dramaturgică. Tocmai de aceea, o regie ar fi adus vigoare și 
teatralitate într-un opus nu tocmai inovator din punct de vedere al scriiturii și, în general, al 
concepției. 

Recunoaștem în vocalitatea rolului principal feminin, Lucrezia Contarini, dificulățile extreme ale 
țesăturilor unor Abigaille („Nabucco”), Odabella („Attila”) sau Lady Macbeth, cu agilități 
mergând până în registrul înalt și excese de forță. Sunt partituri din care compozitorul, o dată cu 
renunțarea la coloratura dramatică, și-a extras sevele pentru definirea în timp a ceea ce s-a statuat 
drept „soprana verdiană”, o voce lirico-spintă de culoare densă și generoasă, cu mari capabilități 
de cantilenă acută, fluidă, în piano și pianissimo. 

La debutul în rol, Silvia Sorina Munteanu și-a adăugat un nou personaj din galeria celor de care 
aminteam. Îi mai rămâne doar Odabella, spre a-și desăvârși panoplia în teritoriul verdian 
„drammatico d’agilità”. Dacă merg înapoi în timp, cu greu găsesc soprane românce cu asemenea 
realizări... legendara Lucia Bercescu, Abigaille acum peste 60 de ani... 

În cântul Silviei Sorina Munteanu am regăsit strălucirea de glas, acel „squillo” prețios fără de care 
autenticitatea tălmăcirii partiturilor italiene de orice fel este precară, am apreciat cursivitatea piano-
legato a cavatinelor, incisivitatea atacurilor. Soprana a evoluat ascendent pe parcursul serii și 
micile durități în registrul acut (cabaletta din actul I, actul al II-lea) s-au transformat în sonorități 
majestuoase, dominatoare peste ansambluri, în finalul concertato al actului secund sau în ultimele 
pagini ale operei, scena morții dogelui Francesco Foscari. 



Și dacă performanța Silviei Sorina Munteanu era previzibilă, surpriza a venit din partea solistului 
Operei bucureștene, mexicanul Hector Lopez, în rolul fiului dogelui, Jacopo Foscari, soț al 
Lucreziei. Progresul tenorului în abordarea convenabilă a stilului verdian s-a dovedit remarcabil 
și, mai mult decât atât, glasul a câștigat în omogenitate și focalizare, simțul frazei și accentuării ei 
i s-a dezvoltat iar preocupările pentru nuanțări de detaliu sunt evidente. Mă refer la unele 
mezzevoci cu care a înzestrat pasaje din actul al II-lea. Vocea lui Lopez are moliciuni în cantilenă 
și patină eroică în cabalettă, lirismul său intrinsec deplasându-se acum către spinto, un bun 
„approach” pentru spiritul partiturii, clar înscrisă în linia tenorală tipică a compozitorului... 

 

La fel ca și portativele baritonale ale lui Francesco Foscari 
ce aparțin marilor roluri de... tați verdieni, așa cum fusese 
anterior Nabucco și cum urmau să fie, mai târziu, Miller, 
Stankar („Stiffelio”), Rigoletto, Germont, Simon 
Boccanegra, Egberto („Aroldo”) și Amonasro. Poate tocmai 
generozitatea și căldura paternă au fost veșmintele care au 
lipsit timbralității lui Eugen Secobeanu, altminteri solidă, 
penetrantă și cu bună expunere a frazelor. Este un artist pe 
care Opera Națională se poate baza. Dozajul forțelor în 
spectacol i se va ameliora, așa încât desenele melodice 
complicate și dificile ale ariei din actul al III-lea să nu-l 
obosească. 

Silvia Sorina MUNTEANU 
și Eugen SECOBEANU 

Concentrarea extremă a compozitorului pe cele trei tipuri de voci a făcut ca basul, Jacopo 
Loredano, deși cheie în tramă, să nu beneficieze de pagini importante. L-a interpretat, cu plăcută 
voce, Mihnea Lamatic. 

În decisivă măsură, succesul serii s-a datorat și șefului de orchestră Iurie Florea, artizan al unei 
exemplare pregătiri muzicale (nu-l uit nici pe dirijorul corului, reputatul Stelian Olariu) și care a 
condus cu tempi mobili, evitând lâncezeala discursului. 

Așadar, impresii bune la Operă. Potrivita distribuție dă îndreptățite speranțe pentru viitoare 
abordări verdiene. Totuși, pe când transformarea reprezentației cu „Cei doi Foscari” într-un 
spectacol adevărat? 


